

吴鹏的军酒梦

一位抗战老兵的军酒梦

■ 余学春 许坤/文

在中国白酒行业内有这样一位从业者：他有着30多年的军旅生涯，先后三次参加越南自卫反击战，屡立战功；因战负伤后他转入后勤部队主抓农场酿酒工作，从此与酒结缘，开始军酒生涯；转业后他放弃从政机会，毅然脱下军装继续专注军酒事业……

他就是成都军星酒业有限公司董事长吴鹏。日前，记者怀着对军人的崇敬来到了“中国最大传统白酒原酒生产基地”成都崇州，实地拜访军星酒业董事长吴鹏。

激情燃烧的岁月

1974年年底，一直梦想着当兵的吴鹏实现了自己的愿望，从云南大理应征入伍到成都（军区），正式开始军旅生涯。此后，吴鹏曾在1979年、1980年、1984年期间三次参加对越自卫反击战，先后荣立战功八次，多次被评为优秀党员和团职干部及学雷锋标兵。

在那段腥风血雨的峥嵘岁月中，有段生死经历让吴鹏记忆犹新。“1984年12月7日，我在参加老山作战期间担任侦察连长，对敌人的1064高地进行侦察，准备重点打击敌人的驻兵点。”吴鹏告诉记者，侦察兵同普通的作战部队不同，一般不参与阵地战，主要任务是打入敌人后方，摸清敌情，把宝贵的情报传送到作战指挥部。当天，吴鹏带着侦察连在接近敌人前沿阵地300多米的地方，遭遇连环地雷的袭击，地雷爆炸后，吴鹏身负重伤，至今腿上、胸上、手上还留有弹片。

“当时侦察连的战士每人都留有一个手雷。如果增援部队没有赶到，就要与敌人同归于尽，绝对不能把大量的军事机密泄露出去。”回忆起当时的场景，吴鹏欣慰地说，幸好距离双方阵地都不远，循着爆炸声，前沿部队很快找到了我们，并顺利脱险。

以吴鹏为代表的侦察部队在战争中作出了重大贡献，战争结束后，吴鹏受到了时任广东军区司令许世友等高层的亲切接见和嘉奖。

后来，由于身体等原因，吴鹏转入后勤单位工作。期间部队安排吴鹏到军事院校攻读两年，作为第三梯队准备重用。之后，一个偶然的机会，吴鹏被调到部队农场工作，“当时部队为弥补经费不足，开始建设农场自己搞生产（种地、饲养家禽等）进行自筹经费。我从一开始干生产处长，到后来任参谋长，直至转业前做到农场场长（正团级）。”吴鹏告诉记者，这个工作，让他开始了军酒的生涯。



穿着军装做军酒

“农场有一个全军规模最大的浓香型白酒厂，被四川省食品工业协会授予浓香型白酒原酒生产基地之首的川兴酒厂，为所在部队官兵酿造白酒，同时将余下的产品作为原酒对外销售。”吴鹏告诉记者，“当时我兼任了该酒厂的经营厂长。”在全体员工的共同努力下，酒厂产量不断提高，品质不断提升，市场销售越来越好。

随着酒厂规模的扩大，产量已经远远超出了部队的需求，生产高品质原酒成为酒厂的主要功能。在部队供应得到满足的情况下，吴鹏把目光盯上了地方市场，“当时部队酒厂生产的原酒供应全国各地的酒厂，但是企业不能总是替别人做嫁衣，单做原酒创造的效益较低，我不甘心自己生产的优质白酒只成为省外白酒企业的原材料，我要生产一款能代表军人品质的品牌瓶装白酒并进入地方市场销售。”

从那时起，吴鹏就萌生了做中国军酒的想法，一方面这一块儿是市场空白，另一方面自己做军酒有先天的优势。于是，吴鹏暗自潜心研究部队的军旅文化和酒文化，生产一款能代表当代军人的“军酒”成为他的目标。

回忆起当年开发军酒的过程，吴鹏感慨万千，“当时是摸着石头过河，没有任何资料

去查，全凭自己对部队的了解和感情去做，从酒体设计到酒瓶外形再到外包装，都是自己想出来的。”经过几年的摸索，吴鹏的“军酒”思路越来越清晰，生产的“军酒”得到了部队官兵、复转军人和地方百姓的喜爱。“因为当时农场属于部队，我们都是穿着军装在搞经营，所以消费者对军酒的质量非常放心。”

褪去军装还是兵

就在吴鹏的“军酒”准备大规模生产，企业蒸蒸日上的时候，上级一纸命令终止了军酒的扩张计划，1999年12月25日，部队不能经商的规定出台，原有企业必须改制。

服从命令是军人的天职，酒厂面临着改制的压力，吴鹏的“军酒”计划暂时搁浅。直到2003年，企业正式转为民营，吴鹏不得不脱下了穿了30余年的军装，成为一名退转干部。吴鹏告诉记者：“当时我面临三种选择，一是可以转业到地方一个处级干部，进入国家公务员序列；二是可以直接退休在家，每天打麻将、喝啤酒、吃麻辣烫，早早地过上优哉游哉的生活；三是选择自主择业，从此没有编制，靠自己打拼。”吴鹏认为，转业到地方自己还是不太适合，毕竟已经在部队呆了30多年；直接退休回家更是不符合自己的个性，不想过早地清闲下来；自主择业虽然看起来少

了依靠，但是自由度高，适合自己的未来发展。因此，怀揣着军酒的梦想，吴鹏选择了在当时很多人都感觉不太靠谱的自主择业。

离开军营，放不下军人的使命；褪去军装，褪不去军人的本色，军人永不言败的精神激励着吴鹏，军酒计划再次启动。

脱掉军装之后的吴鹏继续坚守酒行业，依然选择两条腿走路：一方面保留原酒业务，另一方面就是走瓶装酒路线，2008年组建成都军星酒业有限公司，进行独立核算。吴鹏认为，虽然之前一直都在做军酒，但是要把军酒品牌再次恢复起来，面临不小的挑战。2008年，军星酒业设计了几款产品，逐步完善了产品体系。当年，吴鹏携新品参加了在长沙举办的全国糖酒会，在会上掀起了军酒热，获得业内人士和市场的认可。吴鹏表示，这一认可首先表现在对于白酒产品品质的认可，其次是对产品包装体系的认可。“我们从风格、个性等方面致力于打造军旅文化。”

“我们对军酒的定位就是有血有肉有军魂。现在社会上有很多地方酒厂也在仿照军酒生产这一品类的白酒，不过市场反应普遍不好，最明显的差距就是不专业，没有军魂。他们看到军星在军酒方面获得了成功，都想过来分一杯羹。”吴鹏表示，只有有过军旅经历的人，才能够对军酒有较为透彻的理解，单纯地模仿只能模仿产品的外形，无法复制产品的核心内涵，无法做到一流的口感、一流的质量。

唱响军酒诚信歌

吴鹏经营企业有一个理念：要做就做最好。高质量、高标准、严要求的军事化作风成了军星的立家之本。

吴鹏坚持诚信于品质，心诚于天下的原则：“出了厂门的每一瓶酒，都关系到企业的生存与发展，只要我在厂里一天，我一定严把产品质量关，避免次品流入市场。我们的产品质量需要绝对一流！”

在采访过程中，记者更是聆听了军星人的诚信之歌：“要经商，先做人，讲诚信，是根本。老祖宗留下四句话，铸就了军星企业魂。坚持它，商海弄潮有方向，放弃它，迷雾障眼步难行。它就是绝唱，它就是真理，它是一盏指路明灯，军星企业依靠它，从小到大，从弱到强，百战百胜美名扬；视顾客，为上帝，把质量，当生命……”朴实的话语，透视出高尚的人格，吴鹏将一颗感恩的心，熔铸在他的军酒事业中，真诚地打造“军中无戏言，军酒放心喝”的优质品牌。

“军星酒除了酒质要好，还有一大亮点就

是要突出军人的气质、军人的风格。”为设计充分体现军人风采的外包装，从酒瓶的构思、设计到制作，吴鹏亲自把关，严格要求。有时为了一个产品外包装和酒瓶的设计，及拓展销售渠道，一个月行程上万公里，先后到广州、江西、大连、北京等多个省市区，长途奔波。

在很多人看来，创业之路很艰辛，当问及此问题时，吴鹏总是笑笑说：“其实这不算什么，我很感谢部队炼就了我吃苦耐劳的精神。从军经历非常珍贵，有这么一句话‘当兵一辈子不后悔，不当兵后悔一辈子’，部队给了我很多，我今天的成绩都受益于部队的培养教育。”

而今迈步从头越

在吴鹏和他带领的团队共同努力下，军星酒业蒸蒸日上。目前，军星酒业已成功开发了十几款军酒系列产品：一品军酒、军中美酒、炸雷子、兄弟连壶、双连子弹瓶、战友情水壶瓶、荣誉、功勋、将军红、将军情等等，并注册了商标和外观设计专利。

在吴鹏看来，当年在战场上用子弹、炮弹、手雷奋勇杀敌，今天，这些则化作了军星酒业开拓市场的利器，在酒行业成为一道独特靓丽的风景线。“这些包装设计、商标都是军星人的心血，每一款产品都像自己的孩子一样，要让他们茁壮成长，就要精心呵护，要守法经营，更要像在战场一样勇闯商场，才能做大做强。”吴鹏用自己的言行，激励着军星的每一位员工。

公司的员工大部分都是部队退转干部，很多人曾经参加过边疆自卫反击作战，是在保卫和平、抢险救灾战斗及工作中多次立功受奖的军官和士官，有着较强的战斗力和执行力。他们怀着对部队深厚的感情加入到“军酒”的生产、销售中来，并且个个精明干练，责任心强，有着很强的工作能力和适应能力，优秀的军星团队为军酒的未来奠定了更坚实的基础。

记者在采访时了解到，从2008年公司成立至今，已经是第五年，吴鹏在做军酒的过程中又萌生了新的想法。面对2013年白酒市场的调整期，吴鹏将眼光放在了中档酒市场。“目前高端酒销量下滑明显，我们之前的大部分酒品集中在中低端，今年要在中端酒市场发力，在危中求机。”吴鹏告诉记者，军星酒业已经开发出针对婚宴市场的中档产品，主打“军之味，喜之缘”。“我们将军旅文化同喜宴结合起来，谋求抢占婚宴市场。”

《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章